SHODNA ZOBRAZENI - cvIéENY, sTR. 1

Shodn4 zobrazeni - cvieni

1. Urdete parametry p, g, + tak, aby zobrazeni, popsané vzhledem ke KASS v E, nasledujici maticovou rovnici, bylo shodné:

a) 2 10 p 0
X = 1516 10 g | X +{1

14 5 r 1

b) 2 1 2p 0
X = 1mM5{ p-2p 2p|X +[ 1

14 2 p q

Vysledky: a) (p,q, 1)=(£11,710,+2) - dvéfefeni, b) p=5, q € R, libovolné. )

2. Urcete poSetni vyjadfeni shodnosti f vE,, pro kterou pfi pevn& zvolené KASS plati, Ze obrazy bodii 4, B, C jsou po-
fadé body 4, B'C".
a) A=[-1,-1], A'=[2,-2], B={3,3],B'={6,2), C=[21 LC'=[4,1].
b) 4, 4, B, B',-viza), C=[3,0], C"=[6,-1).
Vysledky:
a)

)
¥ e x (j)

3. UrBete potetni vyjadfeni shodnosti f v E,, pro kterou pfi pevng zvolené KASS plati, Ze obrazy bodii 4, B, C, D jsou
pofad@body 4, B, C D A=[1,1,11,4'=[3,6,7), B=[0,1,1], B'=[2,6,7], C=[2,1,0),

C"=[4,6,6], D=[3,-1,1],D'=[54,7].

Vysiedek: 1 0 0 2
X =10 1 0 X + 6
0 0 1 6

4.  Urdete samodruné body a samodruiné sméry, druh a urdujici prvky shodného zobrazenf f v E, :

a) 3 4 1
f= X = 15 ( ) X 4+ ( ) )
4 3 2

Vysledek: f ma jeding samodruzny bod §= [ 5/2, 0]a nemé #idny samodruiny smér, / je otodeni se sttedem §
otuhel o = 53°

b) o 1 3
=X = X +( )
1 0 -1

Vysledek: Zadny samodruZny bod, dva semodiuiné sméry generované vektory (1,1), (1,-1);, £ je posunuis sou-
mémost sloZend z osové soumémosti podle 08y o=x-y-2=0 azposunuti ve smér osy o.

<)
3 -4 1
S= X = 15 ( X +
-4 3 2

Vysledek: Zobrazeni f ma pfimku samodrinych bodii o= 2x+ 4y - 5 = 0 a dva samodruné sméry generované
vektory (2-1), (1,2); f je osové soum&most podle osy o .

d) f= x'=x+3
y=y+2.

Vysiedek: f je posumti, urdené vektorem (3, 2), které nema Z4dny samodruny bod a ve kterém je kaZdy smér sa-
modniZny.
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B) f=x'= -x+2
y=-y+2.

Vysledek: 7 ma jediny samodruZny bod S=[ 1, 1], ka?dy smér je samodruZny; shodnost f je stfedova soumémost
se stfedemn S,

) 12 V3
f=X = X,
V312 -1/2
Vysledek: fje osovi soumémost s osou o = Y3x -3y = 0, samodruné sméry jsou generovany vektory ( 3, V3 )X (*[3—, -3).
) w2 3R
f= X = X.
Vai2 12

Vysledek: £ je otodent kolem podétkuo 60° .
5. Jedanashodnost f v E, :

5 12 -2
Sf= X"= 113 X +
12 -5 3

Zvolte novou KASS, kterou oznadte KASS, , tak, Ye ponechite stejny podatek a za nové bazové vektory zvolite normova-
né charakteristické vektory piishulné pofad& k charakteristickym kofentim 1a-1.

a) NapiSte rovnici . /' vzhledem ke KASS, a uka¥te, J¢ f je soum&most podle pfimky o rovnob&iné s osou
x soustavy KASS,.

b} Zvolte vhodné novy pocatek KASS, , kterd bude mit stejné bazové vekiory jako KASS, a napiste rovnici shodnosti
S vtéto KASS,.

Vysledek: Matice pfechodu
3 2
M = 1NT3 ( )

2 3
a) X" = (M'AM )X + M*B, kde A, B jsou matice z rovnice shodnosti f= AX+ B v piivodni KASS;
1 0 —
f= X' = X + ) o= y=v32,
0 -1 V372

b) Transformadni rovnice:
[4]
X=X+ (
NT312

1 0
f=X'=( ) X.
0 -

6. Dokate, 3¢ charakteristické vektory matice

( cos o sin a, )

A =

sin o -COS |

piisiuiné k charakteristickym kofendm 1 a -1 jsou pofadd i( cos a2, sin cxlz')p ( ~sin 0/2, cos a/q) a vysvétlete, jaky
dusledek to ma pro osovou soumémost X" = AX v E, .

Vysledek: Soutadnice charakteristickych vektori dosad'te do soustavy ( A,-AE) X = O, prvni vektor je smérovy a
druhy je normélovy vektor osy o souménosti, ktera svira s kladnou poloosou x thel velikosti o/2 .

7. VyuZjte vysledkii tlohy 6 k uréeni rovnice osové soumémosti v E,,projejizosu plati o = 3x -3y =0. O sprav-

nosti feend se pfesvédéte pomoci véty o potetnim vyjadieni soumémosti podie nadroviny.
Vysledek: X° = A_X, kde o = 60°.

8. Urlete, jaké shodné zobrazeni v E, vznikne sloZenim osovych soum#mosti podle soufadnicové osy x a

piimky o = .3 x -~3y = 0 vtomto pofadi. .
s Vysledek: £ Je ototeni kolem poatku o 60°.
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9. Rozlote shodnost f v E, na osové soumémosti, tj. uréete osové soumémosti £, £, £, tak, aby pla-
tlo /= /. piipadné r=hht:

’ \ VA
IR = L34 j 1]

a)fﬂkl—ﬁ‘.ta I‘{ b)f=x, ;.43}4‘{-!“_2.’:3
oo f0the 30

> a ' = X+ .

Gr=X=l g X))

Vysledky: ( Vidy je uveden pouze jeden z moZnych rozkladd. ) ‘

a) Zvolime-li za osu soumémosti f; osu x KASS, je -
A B I . 134J

X' = X X = X/.

= '\0-1/| AR W

b) Zobrazeni f je rotace se sttedem § na ose x KASS. Zvolime-li za osu soumémosti f; osu

x je
/! AY N\
{10 w2 U3 4 dyr [ 1
fis X '\0 -1) X af=X =54 3)% T(—z )
¢) Zobrazeni.f je posunutd soumémost, jejiz samodruiné sméry jsou generoviny vektory (1,1)
. a (1,-1) lzejisloZit z osové soumémosti f; s osou jejimZ smérovym vektorem je vekior
(1,1) azposunutf g ve sméru této osy; posunuti g lze dile rozloit na dvé osové sou-

meémost f; a f] :
- X7 = X/ 1)
g X' X+(1 ,

_’01J *(2}
h=X= o X 2
/3 X’”‘(lo)x (1)

/- 0 4
fi= X '( 10 )‘{
10. Rozio#te na osové soumémosti ( maximdiné 3 ) shodné zobrazenf f: E, — E,, uréené vzory a
obrazy bodi A4, B, C, jestlize v dané KASS maji soufadnice:
A=[-171], 8=13,3), C=[3,0] a A”'[Z,-Z } B=[62], C=[6,-1].
Ulohu Feste také graficky. -
Vysledky:
Shoditost / je posunuti uréené vekiorem ( 3, -1) -viz dlohu 2 b, které Ize sloZit ze dvou osovych

soumémostf f; a f;. Osou soumémosti /] jo osa GseCky AA', osou soumémosti f; Jeosauseéky
A(BE:

rexex(2) aexod(22)xe12)

5.3 4 50 3
. ,,__-43), 1[24)‘
fi= X 5[34 ¥+5ls /)

11. V roviné jsou diny dva shodné trojihelniky. A ABC = A 4’ B’ C'. Najdéte nejmensi podet osovvch
soumémosti pro které plati, Ze v.zobrazeni fsloZeném z téchto soumémosti je obrazem trojiheinika
ABC trojiheinik A°B’C’. Reite graﬁckv pro trojithelniky pﬁmo i nepiimo shodné.

Vysledky:

Pro trojithelniky pfimo shodné uZijte osové soumérnosti £, /; popsané ve vysledcich dlohy 10 ;

f = /i f;. Pro trojuhelniky nepfimo shodné uZijte jesté osovou soumémost f;, jejiz osou je osa
asecky s knajnimibody £, [A(C)]1 a C'; f = fififs-

’
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12.V E, je dinapiimka o= x =y + 1 = 0. Napiste rovnici soumémosti podle pnmkw. o a urcete jeji
samodruzne sméry. ( Vw vidZe I\-\SS )
Vysiedky: f= X' = { _01 ‘Ol 'Y + i Samodruiné sméry jsou generoviny »ckton
(-L1)(1.1) . I i

13. Napiite rovnics soumérnosti podle roviny, ve které je obrazem bodu 4 =[ 1, 0, 2] bod
A'=[0,1,2].

Vysledky:

x'=y ¥=x =’ =z, rovnice roviny soumémosti:x-y = 0.
14. Napiste rovnice soumémosti podle roviny, ve které je obrazem bodu

a) 4=[1,0,5]bod 4'=[0,5,1]},

b) B=[1,0,-2]bod B'=[3,2,01

Vysledky:
f:—-zilr+,)(1)y * o z’:—%x—;v+-l-—-+§.

15. Napiste rovnice soumémosti podle roviny p = x+ 2y-z+4= 0,

Vysledek:

: 12-2'1 (4

X =4 212 X+%—8
1 22 4,

16. Urtete samodruZné body, samodruiné sméry a typ shodnosti /: E;, — E,, jestlife:

’010] [3‘ ' (0101 (3

a)[zx’=[100 X+ -3J, b)faX’:Lloo x+[3J.

. v 001 8 001) 0
Vysledky: ’

a) MnoZinou viech samodrui:nych bodii je rovina p = x-y- 3 = 0; samodruiné sméry jsou
generovany vektory xe <(1,1,0), (0, 0 1)>axeg<(1,-1,0)> Zobrazeni f je
soumérnost podle roviny P

b) - SamodruZné body neexistuji, samodruiné sméry jsou stejné jako v loze a). Zobrazeni [ je
nepfima shodnost, / je posunutd soumémost se samodruZnou rovinou p = x-y=0.



